

策划/罗小玲 罗春娇 执行/株洲晚报融媒体记者 罗小玲 罗春娇 李苗



前段日子,跟女儿去神农大剧院观看昆剧《牡丹 亭》,如果不看字幕,我们这些湖南人颇有些听不懂昆 剧;但长达三个小时的演出,剧院里坐得满满当当的, 无人离开。由此可见,即使在娱乐休闲方式众多 的年代,只要有热爱,还是能坚持的,毕竟, 热爱可抵岁月漫长。

总有人说,从前的生活不如现在, 这一点,我倒是不太苟同,物质经济方 面确实是现在强,但我记忆中的从前, 也是七彩斑斓的。

湘江氮肥厂,这个已经消失的名字, 当年是城市北端的"三巨头"之一。一个 几千人的大厂,该有的都有。单位没建电 影院的时候,看的是露天电影,家家户户 拿着凳子排排坐。看的什么电影,年纪太 小,完全没有印象了,纯粹就是去玩的吧。 没开场前,家长们互相打招呼,小伙伴们平 时嘻嘻哈哈,这个时候,跟着爸妈背后,还 不敢放肆,互相咧嘴一笑。如果能坐到一 起,那就开心了,撩撩打打,常常坐在背后 的观众有意见了,才收敛些。散场后的 那一路,更叫一个热闹,孩子们吆喝喧 天,大人们高谈阔论,各种声音此起彼

伏,走着走着,大队伍慢慢变小,人群慢慢散去,喧嚣渐 寂……

后来,厂子里有了电影院、舞厅、阅览室、图书馆 等,一应俱全。成长的过程中,并没有缺失当时流行 的娱乐和休闲。厂子的繁荣,让我们这些子弟比不少 同年龄的孩子享受了更多。

一场昆剧,也让我想起咱们湖南的花鼓戏,有些遗

憾,这几年看了很多场戏剧,独独没有看过这个 剧种。印象中,从前厂里的影院经常会有 花鼓剧团来演出,《刘海砍樵》《补锅》等我 看过无数遍。一生不爱凑热闹的父亲, 对这些倒是相当执着,只要有演出一定 会带我去看。当时,株洲化工厂厂区 附近有一家剧院,离我们家有一定 的距离,父亲骑车带着我去了一次 又一次。他总能带我坐到前面一 二排,直接造成了我现在看剧无论 如何都喜欢买前排,近距离地观 看,就是过瘾些。

如此看来,我这个70后 的成长过程并不遗憾,有些精 神财富,一直陪伴着我,任何 时候回想,都是满足的。

制图/胡兴鑫

我的影院记忆 □419努力减脂的苗

小时候,我家就住在电影院附近,印象中,除 了学校偶尔组织集体观影,即便离得近,我走进影 院的次数也不多。

但人生中的第一部电影,爸爸妈妈带我去看

也许,那时电影票比较贵,又或者爸妈根本没想 把我带上,所以只买了两张票,我是顺溜被牵进影院 的,站在爸妈前,刚好也就座位那么高。那时,电影院 还只有一个影厅,影厅超大,有两层,估计可以容纳几百 人。我们观影的场次坐得满满当当,一楼、二楼都没有 空席,也有很多像我一般大的小孩被爸爸妈妈抱在腿上。

来之前,爸爸妈妈也没告诉我是看电影,所以连影 片名都不知道。后来,回忆起那些零散的画面"女孩张开 双臂面朝大海,男孩搂住女孩站在游轮前,游轮撞向冰山 沉入海底"才知道,当时看的电影是《泰坦尼克号》。有趣 的是,每当男女主角有亲嘴的画面,爸爸就会用手捂住我 的眼睛,而我也会绕过爸爸的手,偷偷望向屏幕。那个年 纪,电影对我来说更多的是看热闹,影片看不懂,可是能带 些小零食出门,在影院跟随大人们的情绪,一起笑一起难过。

> 后来,电影院更像一个多功能的文艺厅,除了放电 影,当地大大小小的文体活动都会在这展出, 我也在这参加过学校组织的汇报表演。再后 来,电影院慢慢地被闲置,没有人光顾、没人打 扫,它越发显得老旧甚至有些破败,和周 遭的居民小区相比,它是那么格

> > 格不入。 如今,电影院对我来说更 多的是关于地名的记忆。读书时,它 常常被提及,每每回到家,出租车司机问 我到哪?我都会回答:"去老电影院。"工 作后,回家的次数少了很多,父母也搬离了 老电影院附近,经过那的次数也就越发少 了。不知道,老电影院还在吗?

那些年的娱乐 3 □419二孩妈

说起儿时的娱乐,我在记忆中搜索, 发现有煤油灯、马灯的影子,也有小伙伴 们端着饭碗在邻居家蹭电视看的画面。

童年生活在偏僻山村,自然没有现在 的各色娱乐,但是小孩子自有其乐趣。在 妈妈的讲述中,我还在两三岁的时候,就经 常一个人在房子附近玩过家家的游戏。泥 巴、树叶、破碎的瓦砾……一玩就是几个小 时,是个特让人省心的娃。不像我自己的小 宝,不论玩积木,还是捏彩泥,都要妈妈陪着, 随时提供服务。

说回看电视,小时候和小伙伴一起围在邻居 家的黑白电视机前,看了什么似乎不重要,重要的 是大家围在一起争看电视画面的氛围。后来,我 自己家也有了电视机,但是能不能看到节 目,还要看天线的状况。常常是一个人在 外面调整天线位置,一个人在室内看画 面。"有了,有了。就刚刚那个位置。"类似电 影《我和我的祖国》里调天线看女排夺冠的情 节。调天线的过程,会有屡试不中的沮丧,也会有突 然而至的喜悦。不过,那时候可看的节 目非常有限 常常只有一两个新道可 选。有时天线给力,节目却让人提不起兴趣。

不过,乡村的广阔田野让我们大有 作为。采草药、抓泥鳅、摸田螺、 摘甜瓜、挖红薯……记得有一个 夏日的早上,我和放牛的小伙伴在 田埂里发现了一两条泥鳅,一路追踪,没想到 泥鳅越抓越多。大人们喊我们回家吃饭,我们都 不肯离去,还大呼小叫着要妈妈送东西来装泥 鳅。直到日上三竿,才提着小半桶"战利品"心满 意足地回家了。如今,这些都成了收费不菲的 研学项目,当年,我们可是免费深度体验了。

我国科学家发现 嫦娥五号月壤矿物中存在高含量的水

然而由于缺乏直接的样品分析证据,月表水的 成因和分布一直存在争议。

近日,中国科学院地球化学研究所科研团 队针对嫦娥五号月壤样品开展了研究,通过红

阳风质子注入为嫦娥五号月壤贡献的水含量至 少为170ppm。

结合透射电镜与能谱分析,揭示了太阳风成 《自然•通讯》发表。

遥感探测发现月表普遍存在水(OH/H₂O), 外光谱和纳米离子探针分析,发现嫦娥五号矿 因水的形成和保存主要受矿物的暴露时间、晶体 物表层中存在大量的太阳风成因水,估算出太 结构和成分等影响。该研究证实了月表矿物是 水的重要"储库",为月表中纬度地区水的分布提 供了重要参考。这一成果日前在国际学术期刊 (据央视新闻客户端)

3小时吃下4片止痛药 宁波一孩子被确诊急性肾衰竭

"家长很后悔,本来怕带孩子来医院看病会影响学习,就直接 拿了常用药给孩子服用,结果却酿出了祸端。"宁波市第一医院肾 内科戴丽丽护士长告诉记者,该科室近期先后收治了3个学生,都 因为口服了常用药导致严重的肾脏损伤。

○ 吃4片止痛药后,高三小伙被确诊为急性肾衰竭

小南(化名)是名高三学生,已进入复习备考的关键阶段。他 一边加强体育锻炼提升体能,一边扑进了书山题海。

可能由于连续几天运动强度过大,小南有一天跑步回来后觉 得腿疼得厉害,还腹泻两次。妈妈想着去医院要大半天时间,就 拿来家里常备的止痛药"散利痛"给小南。上午8时许,小南吃下 了两片;到11时腿疼没有缓解,为了不影响学习的专注度,于是 又吃下两片。

几天后,小南出现乏力、恶心、腰痛等症状,非常难受。家长 这才慌了神,赶紧送他到了宁波市第一医院。

"小南被确诊为急性肾衰竭,和此前腹泻情况下3小时内服下 4片止痛药有密切关系。"戴丽丽护士长说,另外,小南还伴有横纹 肌溶解,和高强度运动有关。

听到这样的诊断结果,小南的父母后悔不已。

幸运的是,经过一周的血液透析和合理治疗,小南的肾功能 完全恢复过来了。

○ 发热腹泻,家长让孩子口服5种药物

和小南的情况类似,另两位在家口服常用药导致肾功能损伤 的则是新初三的孩子。

其中一位小华(化名)有感冒发热、腹泻的症状。家长想着, 去医院的话,要到发热门诊就诊,还要做核酸检测等,去一趟可能 要用上大半天,太耽误时间,于是找来家里的5种常用药让小华 服下,其中有西药,也有中成药。

两天后,小华退烧了,腹泻也止住了,但她总觉得身子软绵绵 的,很恶心,比前几天更难受。

无奈之下,妈妈带小华来到宁波市第一医院就诊。经检查, 小华的血肌酐指数超标了近一倍,尿检也有蛋白尿、血尿。临床 诊断为急性肾间质肾炎,考虑与药物有密切相关性。

另一个初三孩子由于鼻塞咽痛,口服了多种常备药,也出现 了肾功能的损伤。

所幸经过肾内科医生的精心治疗,两个孩子的肾功能也都恢 复了正常。

○ 常备的退烧药、中成药可治病也可致病

"小南的问题主要在于腹泻脱水情况下短时间服用较大剂量 止痛药,高强度运动导致的肌肉损伤使药物性肾损害最终演变为 严重的急性肾衰竭。而小华服用的药物,虽然每一种都没有过量, 但是其中的一种退烧药和中成药,成分有所重复,加上期间腹泻脱 水,导致肾损伤雪上加霜。"戴丽丽说,生活中,有感冒腹泻等症 状,直接服用家中常备药是常见的事,但往往也有不小的风险。

肾脏是人体的主要排泄器官,许多新陈代谢产物及药物的代 谢废物都要经过肾脏排出体外,这使得肾脏经常接触有毒物质, 肾脏受到药物损害的几率也很大。

戴丽丽建议市民,生病需要用药时,最好还是找专业的医生、 药剂师咨询,不要盲目服药,以免造成肾脏受损。

另外,不少市民认为常用的退烧药、感冒药等安全系数高,可 以放心服用,这是个误区。案例中三个孩子服用的药物,都是常 用药,可还是造成了肾功能受损。

"家长珍惜时间'鸡娃'心切可以理解,但一定要注意分寸,要 以孩子的健康为首要目的。"戴丽丽护士长提醒,当孩子出现心 悸、心慌、吃不下饭,腹痛、头痛头晕、浑身难受等症状时,家长应 恰当处理。病急不可乱服药,更不可多种药物一起服用。

(据宁波晚报)

中方就美对西工大网络攻击窃密 提出严正交涉

司司长杨涛就美国对我西北工业大 学实施网络攻击窃密向美国驻华使 馆提出严正交涉。

杨涛指出,日前,中国国家计算 布美国国家安全局下属部门对中国 西北工业大学实施网络攻击的调查

2022年9月8日,外交部美大 报告,有关事实清清楚楚,证据确凿 充分。这不是美国政府第一次对中 国机构实施网络攻击和窃密敏感信 息。美方行径严重侵犯中国有关机 构的技术秘密,严重危害中国关键 机病毒应急处理中心和360公司发 基础设施、机构和个人信息安全,必 须立即停止。

(据外交部网站)

A09

美国多地举行"9·11"事件纪念活动



▲当地时间9月11日,人们在 美国纽约参加"9·11"事件21周年 新华社发/郭克 摄 纪念活动。

美国多地11日举行活动,悼念 2001年"9·11"恐怖袭击事件中的

当天上午,数百名遇难者家属、 当年的救援人员以及美国联邦政府、 军方代表等在雨中参加了在美国国 防部五角大楼外举行的纪念活动。

美国总统拜登发表讲话说,美国 的历史在那一天改变了。他说,美国将 继续监控和打击恐怖主义活动,为保护 美国人民将毫不犹豫采取必要行动。

谈及一年前美国从阿富汗撤 军,拜登说,虽然阿富汗战争已经结 束,但是防范美国再次被袭击的承 诺没有终结。

纽约世贸中心双子塔遗址当天 也举行了纪念活动,美国副总统哈里 斯出席。按照惯例,没有政治人物在 现场致辞。拜登夫人吉尔当天参加 了在宾夕法尼亚州尚克斯维尔美联 航93号航班纪念园举行的纪念活动。

2001年9月11日,恐怖分子劫 持4架民航客机,对美国境内目标 展开自杀式袭击,其中两架分别撞 上世贸中心双子塔,一架撞上位于 弗吉尼亚州阿灵顿县的五角大楼一 角,另外一架坠落在宾夕法尼亚州 乡野。这一系列袭击共造成约 3000人死亡。 (据新华社)

美国再现"血腥周末" 美前国务卿:枪支暴力已失控

间10日至11日的两个休息日,美国 伤。事发后,伤者被送往医院接受救 又发生多起枪击事件,造成多人死 治,情况危急。警方正在调查此案。 伤。美国前国务卿希拉里·克林顿 10日表示美国枪支暴力已失控,呼 吁政府加强控枪。

右,得克萨斯州达拉斯市一家购物 赶到现场,发现有人在街上开枪击 中心的停车场发生枪击事件,警方 中一名女性,警察随后与枪手发生 接到警报后赶到现场,发现两名男 交火,期间枪手开枪击中了27岁的 子受枪伤倒在地上,其中一人死亡, 警察迪龙·迈克尔,迈克尔随后在医 另一人被消防救援队送往医院接受院不治身亡。 治疗,事件正在进一步调查中。

宾夕法尼亚州东汉普菲尔德镇一住 左右,寨湖镇53岁的男子伊戈尔· 宅发生枪击事件,一男子开枪击中一 拉尼斯开枪打死了自己的妻子,警 女子头部,致其当场死亡。嫌疑男子 方赶到现场后,拉尼斯走出家门,手 于当天早上6时30分左右被捕,案件 里拿着一把猎枪,并朝警方开枪,随 正在调查中。当天下午3时26分左 后被警方开枪打死。 (据海外网)

综合美国全国广播公司、福克 右,宾夕法尼亚州约克县也发生一起 斯新闻网等多家媒体报道,当地时 枪击事件,造成一名26岁的男子受

当地时间11日1时45分左右, 科罗拉多州丹佛一名警察在街头处 理一起枪击事件时被枪杀。丹佛警 当地时间10日晚9时30分左 长当天透露,警方接到报警电话后

密歇根州奥克兰县警长迈克 当地时间11日1时30分左右, 尔·布沙尔11日说,当天4时11分





微信公众号